

## 北海文史

### 第十四辑

# 文物 考古

## 福成两圣宫

福成两圣宫，位于银海区福成圩镇，毗邻福成中心小学。是一间祀奉多种神像的小庙。该庙的前身叫“四帝宫”。建于何年不详，但庙里墙上嵌有一块“四帝宫”的碑铭。其序载，该庙于清同治13年(1874年)仲夏(5月)，曾经重修过一次。以后历代也均有修缮。

该庙座西向东，面阔三间，进深两楹，长22.4米、宽20米，四周有围墙，占地面积448平方米。庙的屋脊上，塑有游龙和花草。庙门两旁的檐墙上，绘画有竹林七贤、高官富贵、八仙醉酒、松鹤延年等壁画和题款。

从大门进入，两圣宫的前进中间，立有一块神牌，名曰总神。这总神，也许是象天上玉皇大帝一类的神仙了。总神的背后，有民间神医华佗的神像。前进的左室，祀奉有保一境平安的土地神。

庙堂前后两进之间，有盖有瓦顶的甬道相连。甬道的两旁均设有天井和小庑(小屋)。

庙堂的后进，其正中为大雄殿，祀奉有三尊三宝观音(即观音三姐妹)。三神像之间，有两个活泼的小孩。左边是红孩子，右边的是桃花姑。

大雄殿的左室(北边)为四帝殿。祀奉有北帝真武、文帝文昌、武帝关公、火帝华光。

大雄殿的右室(南边)为龙王殿。祀奉有海龙王的塑像。在海龙王的面前，有龙王三太子，即珍珠一龙二龙三龙。该殿的南墙上，还有鲤鱼公子、乌龟大将等塑像。

总之，该庙虽小，但诸神俱备。在这些神像中，既有天神、地神、海神，也有文神、武神、医神、火神等等某一领域的神灵。人们若盲目信仰和崇拜某些神仙鬼怪时，为了祈求风调雨顺、平安吉祥、升官发财、除病去疾、生男育女、寻缘求婚、消灾防火等等各种欲望的实现，香客都可以从这间小庙中寻找

到相应的神仙庇佑，从而得到心理上虚无缥缈的满足。

解放后，该庙曾为当地的供销社和粮所等单位所占用。因多年失修，神像早已损毁殆尽。直到1990年，使用单位退出后，当地群众才将两圣宫恢复为庙堂。当地群众也捐资重新塑造了神像，并设有一名庙祝看管。庙祝的生活费用，均有赖于当地群众的自愿捐助。1993年，福成两圣宫被定为县级文物保护单位。